

Уверен, что наши дорогие женщины всегда будут в авангарде на новом этапе созидания и развития родного Узбекистана. Еще раз искренне, от всего сердца поздравляю вас с сегодняшним замечательным праздником. Желаю всем вам здоровья, мира и благополучия, самого дорогого богатства - семейного счастья. Пусть вас всегда окружают любовь детей и близких, внимание и забота страны и народа!

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ЖЕНЩИНЫ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: МАСШТАБНЫЕ ЦЕЛИ И ВЫСОКИЕ ДОСТИЖЕНИЯ

В резиденции Куксарой состоялось торжественное мероприятие, посвященное Международному женскому дню.



На церемонии выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, тепло поздравив всех женщин страны.

Глава государства подчеркнул, что защита прав и интересов женщин, повы-

шение их авторитета в обществе является одним из ключевых направлений государственной политики.

С 2017 года доля женщин в управленческих структурах выросла с 20

до 35 процентов. В настоящее время 38 процентов депутатов Законодательной палаты и 27 процентов членов Сената Олий Мажлиса составляют женщины. Их активное участие в различных сфе-



рах способствует развитию общества в целом.

Женщины нашей страны демонстрируют выдающиеся достижения. В прошлом году узбекские спортсменки

завоевали 3 золотые, 8 серебряных и 3 бронзовые медали на Олимпийских и Паралимпийских играх. В международных конкурсах в сфере культуры и искусства победили 25 представитель-

ниц Узбекистана, а на республиканских соревнованиях - 71 талантливая девушка.

(Окончание на 2-й стр.)
Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ МЕЖДУНАРОДНОМУ ЖЕНСКОМУ ДНЮ

Дорогие сестры, милые дочери! Искренне, от всего сердца поздравляю вас, всех женщин нашей многонациональной страны с Международным женским днем - 8 Марта.

Глубоко символично, что великий поэт и мыслитель Алишер Навои, воспевая священный образ матери, женщины, призывал нас сделать все во имя их счастья и благополучия.

Действительно, ни с чем не сравнимы ваши заслуги в формировании таких высоких человеческих качеств, как доброта, милосердие и благородство, любовь и преданность, в укреплении семейного очага.

Сегодняшний прекрасный праздник проходит в благословенный месяц Рамазан, что придает ему особый смысл и содержание.

Наша священная религия всегда призывает проявлять заботу и внимание к почтенным матерям, милым сестрам и дочерям, оказывать им высокое уважение.

С праздником всех вас, дорогие мои! Уважаемые участники торжества!

В последние годы в Новом Узбекистане обеспечение прав и интересов, возвышение чести и достоинства женщин является одним из приоритетных направлений государственной политики.

Сегодня мы с благодарностью отмечаем их достойный вклад в динамичное развитие разных сфер и отраслей, всей страны.

Так, если в 2017 году женщины составляли в среднем 20 процентов сотрудников в сфере управления, то в настоящее время этот показатель достиг 35 процентов. Женщины также составляют 38 процентов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, 27 процентов членов Сената.

Сама жизнь подтверждает, какое положительное влияние на развитие общества оказывает все более активное их участие в системе государственного управления и деятельности парламента.

Самое важное, наши мудрые, образованные и талантливые женщины являются для нас примером во всех сферах жизни государства и общества.

В прошлом году на Олимпийских и Паралимпийских играх спортсменки, входившие в состав сборной страны, завоевали 3 золотые, 8 серебряных и 3 бронзовые медали, такого результата еще не было в нашей истории.

Девушки Узбекистана прославляют Родину также в сфере культуры и искусства. Об этом свидетельствует и то, что в прошлом году в число победителей престижных международных конкурсов в этой области вошли 25 наших талантливых девушек, а республиканских конкурсов - 71.

Для того чтобы одаренные девушки и женщины могли еще более полно реализовать свой потенциал, мы обязательно продолжим создавать для них все условия.

Отрадно, что осуществляемая нами широкомасштабная работа в этом направлении получает признание на международной арене.

Дорогие соотечественники! Мы все хорошо понимаем, что на плечах женщин лежит очень много забот и ответственности.

Не будет преувеличением сказать, что женщины, которые наряду с домашними делами, воспитанием детей учатся, трудятся и занимаются предпринимательством, действительно являются настоящими героями нашего времени.

В Новом Узбекистане облегчение жизни и быта наших матерей и сестер, создание для них необходимых условий во всех сферах всегда будет в центре государственной политики.

В связи с этим согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства мы совершенно по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защите включили в «женскую тетрадь».

В текущем году с каждой из женщин этой категории будет проводиться адресная работа. В частности, 162 тысячам женщин с инвалидностью будет оказана медицинская помощь в санаториях, клиниках, а также махаллях, где они проживают, 130 тысяч женщин, потерявших кормильца,

получат материальную помощь, будут улучшены жилищные условия 6 тысяч женщин, а те, кто нуждается в работе, будут трудоустроены.

Также ежегодно 50 тысяч женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, будут направляться на обучение и отдых в оздоровительные зоны республики. Им будет оказана психологическая помощь, организованы мотивационные семинары по обучению навыкам предпринимательства.

Эту работу организует председатель Совета Федерации профсоюзов Узбекистана К. Рафиков.

Здоровье женщины - основа всесторонне здорового и сильного общества.

С этой целью 230 родильных учреждений страны будут оснащены 21 тысячей единиц современного медицинского оборудования. Кроме того, в текущем году 1,5 миллиона женщин пройдут скрининг по ранней диагностике онкологических заболеваний.

Популяризация физкультуры и спорта среди женщин служит импульсом для формирования в обществе здорового образа жизни. Поэтому в нынешнем году 4 миллиона женщин и девушек во всех махаллях будут привлечены к участию в массовых спортивных состязаниях.

Нашим жизненным правилом должна стать одна важная истина. Если здорова женщина, то и семья будет крепкой, улучшится духовно-нравственная атмосфера, повысится удов-

летворенность результатами своего труда, уверенность в будущем.

Примечательно, что сегодня в стране насчитывается 40 тысяч семей, служащих для других примером. В прошлом году 208 из них были удостоены нагрудного знака «Ибратли оила» («Образцовая семья»).

Так, всем известна семья Кузибаевых из Ташлакского района. Мукаддамхон-опа 35 лет своей жизни посвятила образованию и воспитанию молодого поколения. Вместе с супругом она создала фермерское хозяйство, обеспечила доходной работой около 50 семей в районе.

Обратите внимание на еще один факт. Эта семья взяла шефство над более 30 нуждающимися семьями, проявляя заботу об их детях, оказывая содействие в получении ими образования, профессии.

Такие образцовые семьи - наша опора в воспитании гармонично развитого молодого поколения, борьбе с бедностью в махаллях, и они заслуживают большого уважения.

Пользуясь возможностью, выражаю искреннюю признательность дружным и крепким семьям, являющимся символом Нового Узбекистана.

Чем больше будет таких семей, тем могущественнее будет наша Родина, сильнее - наш народ. Крепкая семья - это основа устойчивого развития общества.

(Окончание на 2-й стр.)

ПРОЧНАЯ МИНЕРАЛЬНАЯ БАЗА ГОРНОДОБЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев 7 марта ознакомился с презентацией о расширении сырьевой базы критически важных для промышленности минералов и выпуске продукции с высокой добавленной стоимостью.

В нашей стране выявлены месторождения более 30 металлов, таких как вольфрам, молибден, магний, литий, германий, графит, ванадий и титан. Ранее данное направление не получало должного внимания, не осуществлялись инвестиции в поиск редких минералов, переработку техногенных отходов и производство готовой продукции.

В последние годы была создана организационная основа в этой сфере, начата работа по получению ценной продукции с высокой добавленной стоимостью. На презентации министр горнодобывающей промышленности и геологии представил возможности в данном направлении.

В ближайшие три года планируется реализовать 76 проектов, охватывающих 28 редких минералов, общей стоимостью 2,6 миллиарда долларов. Для расширения сырьевой базы предусматривается выделение дополнительного финансирования на геологоразведочные и научно-исследовательские работы.

Подчеркнуто, что главная задача заключается в извлечении ценного сырья непосредственно из руды с применением современных технологий, повышении чистоты минералов и создании продукции с высокой добавленной стоимостью. Например, обогащение концентрата вольфрама из месторождения «Ингичка» позволит удвоить добавленную сто-

имость. В настоящее время разработано 18 подобных проектов.

В целях расширения цепочки «сырье - переработка - наука и технологии - готовая продукция» предложено организовать технопарки в Ташкентской и Самаркандской областях, богатых молибденом и вольфрамом.

Глава государства поручил осуществлять трансфер технологий и передового опыта в этой сфере, открыть современные лаборатории и учебные центры. Указано, что в условиях «четвертой промышленной революции» необходимо создать прочную базу для занятия достойных позиций на этом рынке.

УзА

Во Дворце международных форумов «Узбекистан» состоялось торжественное мероприятие, посвященное 8 Марта - Международному женскому дню.

ДОРОГИЕ И ПОЧИТАЕМЫЕ ЖЕНЩИНЫ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

На мероприятие были приглашены представители Администрации Президента Республики Узбекистан, Кабинета Министров, Сената Олий Мажлиса, Законодательной палаты, женщины, работающие в разных министерствах, ведомствах и организациях, награжденные государственными наградами на основании указа Президента в текущем году, активные женщины, лауреаты Государственной премии имени Зулфия.



(Окончание на 2-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ МЕЖДУНАРОДНОМУ ЖЕНСКОМУ ДНЮ

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Дорогие сестры!
Как всем вам известно, в последние годы мы уделяем особое внимание получению женщинами качественного образования.

Я вновь и вновь повторяю, если мы обучим одну девочку, то образованной будет вся семья. Если семья будет просвещенной и образованной, повысится также уровень сознания и культуры во всем обществе.

И такой подход находит свое воплощение. Сегодня в 203 вузах страны девушки составляют более 52 процентов студентов. Только в прошлом году около 15 тысячам девушек, занимающихся в магистратуре, был оплачен контракт на обучение в общей сложности почти на 100 миллиардов сумов.

В настоящее время более 6200 женщин заняты научной деятельностью, они являются создателями 25 процентов научных разработок, все это свидетельствует о повышении их роли в обществе. Среди них есть деятели науки, получившие международное признание, и это придает всем нам чувство гордости, побуждает нашу молодежь к новым достижениям.

Так, известный ученый-микробиолог Дилфуза Эгамбердиева за научные исследования по выращиванию высоких урожаев на засоленных почвах удостоена престижной международной премии ЮНЕСКО имени Карлоса Финля.

В стране, где женщины имеют современное образование и профессии, царит мир и развитие. Народ, женщины которого образованны, обязательно будет счастливым.

Поэтому мы и впредь будем создавать условия для того, чтобы все девочки и девушки в каждой семье были охвачены обучением и воспитанием в детских садах и школах, овладевали востребованными профессиями, иностранными языками, имели высшее образование. В частности, в этом году еще 250 тысяч девушек будут охвачены высшим образованием. Это в 3,5 раза больше, чем в 2017 году. В результате 25-30 женщин из каждой махаллы будут иметь возможность учиться в вузах.

С этой целью председатель Комитета семьи и женщин З. Махкамова, министр дошкольного и школьного образования Х. Умарова организуют в каждой школе работу с ученицами старших классов на основе индивидуального подхода для их подготовки к поступлению в вуз.

В этом году мы дадим старт проекту «Еркин келажак» («Светлое будущее») по обучению за рубежом одаренной молодежи из семей, находящихся в трудной ситуации. В рамках данного проекта не менее 200 девушек ежегодно будут направляться на учебу в известные высшие учебные заведения мира.

Структуры, подведомственные министру высшего образования, науки и инноваций К. Шарипову, министру занятости и сокращения бедности Б. Захидову, председателю Торгово-промышленной палаты Д. Вахабову, будут ответственны за обучение еще 250 тысяч женщин профессиям и предпринимательству.

Уважаемые участники встречи!
Когда мы говорим о благополучии нашего народа, то прежде всего думаем о вас, дорогие женщины.

Самым серьезным вопросом в этом плане, волнующим женщин, является безработица. Мы осуществляем большие программы по обеспечению занятости женщин и их привлечению к предпринимательству. Только в прошлом году на эти цели было выделено 17 триллионов сумов. Благодаря такому вниманию женщины-предприниматели в прошлом году произвели продукцию на 81 триллион сумов, экспортировали товары на 450 миллионов долларов, что, безусловно, заслуживает признания.

Например, предприниматель из города Навои Шахноза Каримова, занимающаяся изготовлением кондитерских и хлебобулочных изделий, обучила и приняла на работу 50 малообеспеченных женщин. Из них 10 женщинам оплачена первоначальная взнос на приобретение жилья.

Самое важное, таких добрых и отзывчивых женщин-предпринимате-

лей немало во всех наших регионах. Меня очень воодушевило, что, продвигая проект «Я - участница процесса создания», они выступили с инициативой обучить профессиям и ремеслам тысячи женщин в махаллах для получения ими дохода.

Таких деловых женщин, которые взяли на себя большую социальную ответственность, я считаю создателями Нового Узбекистана и выражаю им свою глубокую признательность. Готов создать для них дополнительные условия и преференции.

Что вы скажете, если в качестве практического шага в этом направлении мы учредим Совет деловых женщин при Торгово-промышленной палате?

Думаю, целесообразно, чтобы этот Совет напрямую ставил перед парламентом жизненные вопросы, волнующие женщин-предпринимателей на местах.

Заместитель председателя Торгово-промышленной палаты Нодира Шотурсунова будет руководить этой работой.

В текущем году мы поставили перед собой большие задачи по обеспечению занятости 2 миллионов женщин и привлечению 1 миллиона 300 тысяч из них к предпринимательству. Для развития женского предпринимательства коммерческие банки будут предоставлять выгодные финансовые пакеты.

Так, Национальный банк (А. Мирсоатов) окажет содействие не менее 200 тысячам женщин в реализации проектов в сфере услуг. «Туронбанк» (Ч. Мирзаев) выделит доступные кредиты 150 тысячам женщин для получения доходов от выращивания лимонов.

Также содействие в обеспечении занятости в птицеводстве 160 тысячам женщин окажет ответственный за данную отрасль «Микрокредитбанк» (О. Бутаев), в выращивании овощей и саженцев 160 тысячам женщин - ответственный за сферу «Саноат курилиш банк» (А. Акбаржонов), в выращивании винограда, брокколи и белокочанной капусты 150 тысячам женщин - Народный банк (Ш. Атабаев), в садоводстве 144 тысячам женщин - «Агробанк» (Э. Каххоров), в выращивании зелени, болгарского перца, баклажанов и помидоров 94 тысячам женщин - Банк развития бизнеса (С. Аннакчиев), в сфере фармацевтики и виноградарства 82 тысячам женщин - «Асакабанк» (К. Тулаганов), в направлении ИТ, пчеловодства и выращивания фруктов 58 тысячам женщин - «Алокабанк» (К. Ирисбекова).

Сданной целью в этом году на реализацию в махаллах проектов женского предпринимательства будет дополнительно направлено 3,3 триллиона сумов. В частности, в рамках программ семейного предпринимательства будет выделено еще 100 миллионов долларов. Кроме того, коммерческие банки также привлекут 100 миллионов долларов и выделят самозанятым женщинам в махаллах беззалоговые кредиты в размере до 50 миллионов сумов.

Организованная в прошлом году компания «Хамрох» на основе новой системы приступила к реализации Программы поддержки женщин-предпринимателей. На эти цели мы также выделили 100 миллионов долларов.

Женщинам-предпринимателям, своевременно выплатившим кредит, в рамках данной программы станем предоставлять беззалоговые кредиты до 100 миллионов сумов.

Также тысячи предпринимательниц-наставниц, которые привлекли к бизнесу 5 женщин в махалле, будут выделены гранты до 50 миллионов сумов.

На Центральный банк (Т. Ишметов) совместно с коммерческими банками возлагается ответственность за налаживание в двухмесячный срок банковских финансовых услуг для женщин на основе новых подходов.

Например, для женщин, вышедших в декретный отпуск, срок выплаты банковских кредитов будет продлен на период до 10 месяцев.

Отныне мы наладим новую четырехэтапную систему развития женского предпринимательства.

На первом этапе 20 тысяч женщин, желающих заняться бизнесом, но не владеющих нужными навыками, будут обучены предпринимательству. За это ответственна Торгово-промышленная

палата (Д. Вахабов, Н. Шотурсунова).

На втором этапе Народный банк (Ш. Атабаев, Г. Рашидова) окажет содействие 100 тысячам самозанятых женщин, желающих стать предпринимателями.

На третьем этапе руководитель компании «Хамрох» Д. Нурматова организует работу с целью вывести по 2 малых предприятия в каждом районе на уровень образцового среднего бизнеса.

На четвертом этапе Торгово-промышленная палата (Д. Вахабов) будет способствовать становлению 50 наиболее активных женщин-предпринимателей «предпринимателями-чемпионами» с годовым оборотом более 100 миллиардов сумов.

В нынешнем году мы поставили перед собой важную цель - превратить 60 районов страны в «зоны, свободные от безработицы и бедности». В дополнение к этому хокимы будут ответственны за превращение 2 районов в каждой области в территорию, где нет безработных женщин.

В целом 2025 год станет решающим в обеспечении занятости женщин. За счет обучения профессиям, трудоустройства и развития предпринимательства будет обеспечена занятость 2 миллионов женщин.

При этом ответственность за обучение, обеспечение занятости 1 миллиона 300 тысяч женщин и содействие им в открытии бизнеса возлагается на Центральный банк (Т. Ишметов) совместно с коммерческими банками, 636 тысяч женщин, включенных в «женскую тетрадь», - на Совет Федерации профессоров Узбекистана (К. Рафиков), 100 тысяч женщин, желающих заняться предпринимательством, - на Комитет семьи и женщин (З. Махкамова).

З. Махкамова, К. Рафиков несут ответственность за эффективную организацию выполнения задач по каждому определенному сегодня направлению на уровне области, района, махаллы.

Председатель Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаева совместно с местными Кенгашами организует системный контроль за данной работой, ее регулярное обсуждение с участием ответственных лиц.

Уважаемые женщины!
Сегодня все больше растет благосостояние, меняется образ жизни наших людей, их мышление, мировоззрение и культура.

Мы ставим перед собой высокие цели во всех сферах и направлениях. Для их достижения будем опираться на гармонично развитое молодое поколение, воспитание которого находится в руках самоотверженных матерей.

Поэтому мы никогда не перестанем поддерживать вас, благодарить и восхищаться вами, дорогие женщины.

Уважаемые участники торжества!
В связи с сегодняшним праздником группа женщин Узбекистана, достигших больших результатов в трудовой и общественной деятельности, заслуживших уважение и признание народа и страны, награждена орденами и медалями нашего государства.

Также 28 наших девушек, ставших примером для сверстниц благодаря своим знаниям, талантам и образцовому воспитанию, за достижения в разных сферах удостоены Государственной премии имени Зулфии.

От имени всего нашего народа и от себя лично искренне поздравляю всех вас с высокими наградами Родины, желаю больших успехов в дальнейшей деятельности.

Дорогие соотечественники!
Уважаемые женщины!

Сегодня мы вместе с нашим мужественным и благородным народом, опираясь на его огромный созидательный потенциал, решительно продолжим начатые нами реформы, чтобы вывести их на новый уровень.

Уверен, что наши дорогие женщины всегда будут в авангарде на новом этапе создания и развития родного Узбекистана.

Еще раз искренне, от всего сердца поздравляю вас с сегодняшним замечательным праздником.

Желаю всем вам здоровья, мира и благополучия, самого дорогого богатства - семейного счастья.

Пусть вас всегда окружают любовь детей и близких, внимание и забота страны и народа!

ЖЕНЩИНЫ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: МАСШТАБНЫЕ ЦЕЛИ И ВЫСОКИЕ ДОСТИЖЕНИЯ

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Президент уделил особое внимание вопросам повышения качества жизни женщин и создания для них дополнительных возможностей.

Женщины, которые успевают заботиться о семье, воспитывать детей, получать образование, работать и заниматься предпринимательством, - настоящие героини нашего времени. В Новом Узбекистане обеспечение благополучия женщин и создание условий для их самореализации во всех сферах останется одним из главных приоритетов государственной политики, - отметил Шавкат Мирзиёев.

В соответствии с принципами социального государства, закрепленными в обновленной Конституции, в стране реализуются новые меры социальной защиты женщин. В этом году 162 тысячи женщин с инвалидностью получат медицинскую помощь в санаториях, больницах и по месту жительства. Около 130 тысяч женщин, потерявших кормильца, получат материальную поддержку, а жилищные условия 6 тысяч семей будут улучшены. Трудоспособных женщин обеспечат работой.

Также ежегодно 50 тысяч женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, будут получать путевки в живописные районы страны для обучения и отдыха.

Здоровые женщины - основа здорового и сильного общества. В этом году 230 родильных учреждений будут оснащены 21 тысячей современных медицинских аппаратов. Кроме того, планируется проведение скрининга на раннее выявление онкологических заболеваний среди 1,5 миллиона женщин.

Образование девушек приносит пользу всей семье, что еще раз было подчеркнуто в выступлении Президента. Образованное общество - это общество с высоким уровнем сознания и культуры.

Сегодня 52 процента студентов вузов составляют женщины. В прошлом году 15 тысяч магистранток получили финансовую поддержку на оплату контракта в размере около 100 миллионов сумов.

В научной сфере трудятся более 6,2 тысячи женщин, ими создается 25 процентов всех научных разработок в стране. Это еще раз подтверждает растущую роль женщин в обществе.

В дальнейшем государство продолжит создавать условия для образования девушек - от детских садов до университетов.



В этом году в высшие учебные заведения поступят 250 тысяч девушек - в 3,5 раза больше, чем в 2017 году. Еще 250 тысяч женщин получат профессиональное образование и научатся предпринимательству. В рамках программы «Светлое будущее» ежегодно не менее 200 девушек будут направляться на обучение в престижные зарубежные университеты.

Президент особо остановился на вопросах занятости женщин и развития женского предпринимательства.

По его инициативе при Торгово-промышленной палате будет создан Совет деловых женщин, который получит право ставить перед парламентом вопросы, касающиеся актуальных проблем предпринимательниц.

Для поддержки женского предпринимательства в этом году дополнительно выделяется 3,3 триллиона сумов. В частности, в рамках программ семейного бизнеса будет выделено 100 миллионов долларов. Еще 100 миллионов долларов привлекут коммерческие банки для предоставления беспроцентных кредитов в размере до 50 миллионов сумов самозанятым женщинам.

Будет внедрена четырехэтапная система развития женского предпринимательства. На первом этапе 20 тысяч женщин, желающих заняться бизнесом, пройдут обучение. На втором этапе 100 тысяч самозанятых женщин получат поддержку для открытия собственного бизнеса. На третьем этапе в каждом районе две малые компании будут преобразованы в образцовые средние предприятия. На четвертом этапе 50 самых успешных

женщин-предпринимателей выведут на уровень «предпринимателей-чемпионов» с годовым оборотом свыше 100 миллиардов сумов.

В целом в этом году планируется создать рабочие места для 2 миллионов женщин за счет профессионального обучения, трудоустройства и развития предпринимательства.

Мы ставим перед собой масштабные цели во всех сферах. Их достижение зависит от воспитания достойного поколения, что находится в ваших руках, дорогие женщины, заботливые матери, - подчеркнул Президент.

Согласно указу Президента Республики Узбекистан от 3 марта 28 девушек были удостоены Государственной премии имени Зулфии, а 4 марта группа женщин, добившихся высоких результатов в трудовой деятельности и общественной жизни, была награждена орденами и медалями. На мероприятии состоялась торжественная вручение этих высоких наград.

В завершение торжества Шавкат Мирзиёев еще раз поздравил женщин от имени всего народа и выразил им свои наилучшие пожелания:

«Желаю вам крепкого здоровья, мира и благополучия в ваших домах. Пусть вам сопутствует самое большое богатство в жизни - счастье в семье. Пусть вас всегда окружают любовь ваших детей, близких и уважение народа!»

В рамках празднования во Дворце «Узбекистон» состоялся торжественный концерт.

УзА

ДОРОГИЕ И ПОЧИТАЕМЫЕ ЖЕНЩИНЫ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева женщинам Узбекистана было показано посредством видеотрансляции.

Уважение и почитание женщин заложены в национальном коде нашего народа. В последние годы в процессах обновления, протекающих в нашей стране, Президент Шавкат Мирзиёев проявляет особую заботу о женщинах, отдельное внимание уделяя их всесторонней поддержке, изучению и оперативному решению проблем, это также является одним из приоритетных направлений государственной политики.

Заслуживает внимания практическая работа по усилению участия женщин в государственном управлении, процессах реформ в разных сферах, обеспечению гендерного равенства, расширению рядов женщин в составе Сената Олий Мажлиса и Законодательной палаты. Принимаемые в стране законодательные акты, указы и постановления служат благим целям обеспечения прав и интересов женщин, их усиленной социальной защите, повышению статуса и положения. Государственные программы, имеющие социальное значение, а также важные проекты «жен-

ская тетрадь», «молодежная тетрадь» создают широкие возможности для женщин и молодежи.

Предпринимаются беспрецедентные инициативы по расширению рядов женщин-ученых, охвату девушек высшим образованием и мобилизации всех необходимых возможностей на этом пути. Создана последовательная система изучения нуждающихся и уязвимых семей в махаллах. Благодаря этому работа по обеспечению занятости женщин, созданию для них новых рабочих мест, вовлечению в предпринимательство выведена на совершенно новый уровень.

Ведь, как отметил глава нашего государства в своем поздравлении, на плечах женщин лежит очень много забот и ответственности. Расширение возможностей наших милых девушек для получения высшего образования, открытие новых дверей для жаждущих знаний сестер - важная инициатива на благо родного пути по превращению Узбекистана в еще более мирную и спокойную страну, дальнейшего просвещения нашего народа.

В текущем году по инициативе главы государства группа девушек, достигших больших результатов в трудовой и общественной деятельности, в области науки и просвещения, образования, искусства,

литературы и других направлениях, была награждена Государственной премией имени Зулфии - любимой поэтессы нашего народа.

Внимание, уделяемое женщинам нашей страны, сегодня находит свое отражение в судьбе и жизни каждой женщины и девушки, - сказала заместитель директора Института истории Академии наук Республики Узбекистан Дилноза Джамолова. - Безусловно, такое внимание призывает к еще более эффективной работе, научно-творческому поиску во имя воспитания одаренной молодежи, развития страны и ее светлого будущего.

Практическая работа по расширению возможностей и поддержке образования девушек, предоставлению им дополнительных льгот набирает обороты в масштабах страны, - говорит преподаватель класса фортепиано детской школы музыки и искусства № 8 Шароф-Рашидовского района Джизакской области Мехрибон Абдуразокова. - Родители видят, что счастье и благополучие их дочерей, будущее их детей связано с просвещением и знаниями. Учащиеся из Узбекистана достойно представляют нашу страну на многочисленных творческих конкурсах и спортивных соревнованиях республиканского и международного уровней.

Наши матери всегда остаются в наших сердцах, они так же дороги и священны, как Родина. Наши милые дочери - наше будущее и наша надежда.

В ходе музыкальной программы мастера искусств и молодые артисты исполнили песни, воспевающие счастье и весну, обновляющийся Узбекистан, наших милых сестер и матерей.

В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева и заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан - председатель Комитета семьи и женщин Зулайхо Махкамова.

Праздничные мероприятия продолжаются по всей стране.

Н. Усманова.
Корр. УзА.

Акценты

«Гендерная политика стала для нас приоритетным вопросом», - сказал Президент Шавкат Мирзиёев, выступая на 75-й сессии Генассамблеи ООН. Тот факт, что лидер страны говорит об этой теме с высокой трибуны, доказывает приверженность страны укреплению позиций соотечественниц в обществе.

Благодаря проводимой в Новом Узбекистане политике сегодня обеспечивается гендерное равенство, права девочек и женщин защищаются, а их интересы ставятся в приоритет.

Уровень культуры и просвещенности любого общества зависит в первую очередь от интеллектуального и духовного развития женщин. Исходя из этого в последние годы приоритетом государственной политики нашей республики стало обеспечение прав и интересов женщин, охрана семьи, материнства и детства. Соотечественницы обладают возможностью заниматься бизнесом, развивать фермерские хозяйства, внедрять инновации, достигать высот в спорте, культуре и творчестве. Для этого сформирована соответствующая правовая база.

Стратегией «Узбекистан - 2030» предусмотрено усилить систему поддержки женщин, обеспечение их прав и законных интересов, а также повысить социальную, экономическую и политическую активность. Для этого намечено увеличить долю женщин на руководящих должностях до 30 процентов путем продолжения политики обеспечения гендерного равенства. Среди приоритетных задач - формирование в обществе культуры неприятия притеснения и насилия в отношении женщин.

В преддверии Международного женского дня глава государства соответствующим указом за многолетний плодотворный труд, большой вклад в укрепление духовно-нравственной атмосферы в семьях, воспитание подрастающего поколения в духе любви к Родине, активное участие в проводимых в стране кардинальных реформах, инициативность и образцовую деятельность, направленную на строительство Нового Узбекистана и обеспечение благосостояния нашего народа, присвоил почетные звания, а также наградил орденами и медалями группы соотечественниц. Данный факт служит доказательством признания в стране статуса и авторитета женщины.

Хочется остановиться на значимых событиях, произошедших в сфере защиты прав и интересов женщин в Узбекистане за последние годы.

В первую очередь стоит отметить усиление роли парламента в совершенствовании законодательства и правоприменительной практики в сфере гендерного равенства. Основными задачами определены разработка предложений по реализации государственной политики, направленной на обеспечение гендерного равенства, совершенствование законодательства и осуществление контроля в сфере. Создана Республиканская комис-

ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ЖЕНЩИН: В ДУХЕ ПЕРЕМЕН И ОБНОВЛЕНИЯ



сия по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи, обеспечивающая координацию вопросов по выполнению положений Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и реализации Пекинской платформы действий и Национального плана действий.

Действует Комитет семьи и женщин Республики Узбекистан, основными задачами которого определены: защита прав и законных интересов женщин, повышение их роли и активности в общественно-политической жизни страны, обеспечение гарантий гендерного равенства, широкое вовлечение в научную деятельность, своевременное выявление проблем семьи и женщин, создание необходимых условий для овладения женщинами и девушками знаниями и навыками по профессиям, реализация адресных мер по формированию здорового образа жизни среди женщин, оказание содействия ННО, осуществляющим деятельность по поддержке женщин.

Для развития механизмов соцподдержки девушек и женщин, создания возможностей для учебы и освоения профессий действует программа поддержки женского образования на 2022-2026 годы. Эффективным инструментом созащиты также служит система «женская тетрадь», благодаря которой более миллиона соотечественниц получили социально-экономическую, медицинскую, юридическую помощь. Вместе с тем глава государства подчеркивает необходимость поддержки женского предпринимательства.

Законом Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» устанавливается: в целях достижения равенства между женщинами и мужчинами, расширения их участия во всех

сферах жизни общества, устранения и предотвращения прямой и косвенной дискриминации по признаку пола государством принимаются временные специальные меры по обеспечению реализации гендерной политики.

К слову, достижение гендерного равенства определено в Национальных целях и задачах Республики Узбекистан в области устойчивого развития на период до 2030 года. Значимым шагом стало постановление Сената Олий Мажлиса РУз «Об утверждении Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года» от 28 мая 2021-го. Документом закреплены ключевые аспекты деятельности государства в области обеспечения занятости женщин, повышения уровня охвата высшим образованием девушек, выдвижения девушек и женщин на руководящие должности.

Узбекистан также разработал перечень конкретных задач, направленных на расширение прав и возможностей женщин. Так, к 2030 году в республике планируется ликвидировать все формы дискриминации в отношении женщин и девочек, обеспечить всестороннее и эффективное участие женщин в жизни общества и государственном управлении, создать равные возможности для лидерства на всех уровнях принятия решений в политико-правовой, социально-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

За годы независимости Узбекистан добился определенных результатов в деле защиты прав женщин, в том числе на получение качественного образования. Почему это важно? Просвещение девушек - путь к прогрессу общества. Поскольку именно женщины, воспитывая детей, формируют их мировоззрение и кругозор.

Всеобщая декларация прав человека провозгласила право на образование для всех,

включая женщин и девочек. Это послужило мощным толчком для разработки правительствами стран образовательных программ, нацеленных на устранение гендерных барьеров.

В Узбекистане принято и ратифицировано несколько десятков национальных и международных правовых актов, направленных на защиту прав и интересов женщин, а гарантом их соблюдения является Основной закон. Ежегодно утверждаются специальные государственные программы, в рамках которых проводится последовательная работа по улучшению условий и качества жизни соотечественниц.

Сегодня доля женщин в политических партиях нашей республики достигла 47 процентов, в высшем образовании - 48, в предпринимательской деятельности - 37. Соотечественницы, занимающие руководящие должности, составляют 33 процента. В составе Сената их 26,4 процента, председателем Сената Олий Мажлиса Узбекистана также избрана женщина. В Законодательную палату входят 57 женщин-депутатов.

В своем выступлении на первом заседании Сената Олий Мажлиса в ноябре 2024-го глава государства акцентировал внимание верхней палаты на обеспечении защиты интересов женщин и решений их проблем, обозначив приоритетной задачей по усилению контроля за деятельностью государственных органов, направленной на повышение роли женщин в обществе.

Проводимая работа направлена на создание условий для самореализации соотечественниц в разных сферах жизни. Тем не менее в данном направлении все еще имеется ряд системных проблем, требующих скорейшего решения. К примеру, бытовое насилие, что пока ни одной стране мира не удалось искоренить полностью. В большинстве случаев жертвами являются именно женщины, которым бывает сложно своевременно обратиться за помощью в соответствующие органы. Поэтому главной целью государственных органов, общественности и правозащитных организаций сегодня является призвание пострадавших от насилия к отстаиванию своих законных прав и интересов.

Один из наиболее эффективных способов борьбы с насилием и дискриминацией в отношении женщин - обучение девочек, поддержка их инициатив. В интересах государства уделять приоритетное внимание расширению политических прав и возможностей женщин, обеспечивать реализацию их прав на участие в общественных делах.

Шахноза Аскарлова.
Доцент Ферганского государственного университета доктор философии (PhD) по филологическим наукам.

Дело жизни

ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ С ДОБЫТЧИКАМИ ЧЕРНОГО ЗОЛОТА УЗБЕКИСТАНА

В акционерном обществе «Узбекуголь» ответственно относятся к вопросам гендерного равенства, поэтому не делят профессии на мужские и женские. При этом представительницы прекрасного пола достойно стоят плечом к плечу с мужчинами в непростом деле добычи из земных недр угля, внося вклад весомый вклад в качественную добычу черного золота.

ПОТОМСТВЕННЫЙ ШАХТЕР

Недаром говорится: «Где родился, там и пригодился». Эта народная мудрость точно определяет жизненный путь нашей героини Оксаны Злобиной, старшей табельщицы филиала «Добыча угля шахтным способом» АО «Узбекуголь».

Трудовая династия Злобиных занимает почетное место на страницах истории угледобывающей отрасли Ангрена. Если сложить годы горняцкой деятельности всех членов семьи потомственного шахтера Оксаны, то наберется две с лишним сотни лет. Сolidная цифра.

Оксана Викторовна родилась в поселке Джигаристан (недалеко от города Ангрена Ташкентской области), в рабочей семье. В 1992 году окончила девять классов средней школы № 20, в 17 лет пришла на шахту, где работали не только родители, но и другие близкие родственники. Поэтому выбор профессии понятен. С тех пор прошло 30 лет.

Мама, Мария Ивановна, 32 года работала в той же должности, что и дочь сейчас - старшей табельщицей. Ведение учета рабочих шахты требует большой ответственности: когда горняк спустился под землю, когда вновь поднялся на поверхность.

Провожая и встречая со смены шахтеров, Оксана всегда держит в памяти и историю отца. Виктор Петрович свыше 20 лет трудился горнорабочим очистного забоя. В 1982 году в результате обвала в шахте получил производственную травму. После лечения проработал еще два года.

Как признается наша героиня, упорство и настойчивость достались по наследству не только от отца, но и от бабушки Оксаны -



Пелаген Кирилловны. Она и ее муж Кули Дурматов в далекие военные и послевоенные годы начали работать на шахте Донбасса. Пелагея Кирилловна была откатчицей вагонеток. Если кто не слышал об этой профессии, то пусть знает, что она требовала от женщины невероятной физической крепости и выносливости. Однако в годы Второй мировой войны, когда мужчины в большинстве отправились на фронт, откатчицами вагонеток, сортировщиками угля, коноводами, лебедчиками, даже крепильщиками и взрывниками в шахте работали исключительно женщины вплоть до 1960-х годов...

Брат Виктор был слесарем-наладчиком на подъеме, ныне трудится в филиале «Энергетические и телекоммуникационные сети». Сестра Олеся - дежурная по станции Центральной диспетчерской филиала «ЖДТ». Вот такая шахтерская семья.

НА КОНТРОЛЕ КАЧЕСТВА АНГРЕНСКОГО УГЛЯ

Особенности бурого угля - лигнита, добываемого на Ангренском месторождении, определяют технологию работы. Потому и проводятся исследования твердого топлива и продуктов его переработки в Испытательной лаборатории АО «Узбекуголь», которой 28 лет руководит Елена Расулова.

У черного золота сегодня больше нет тайн, - говорит Елена Викторовна. - Покупатель ангренского угля должен быть уверен в том, что приобретаемый товар - заявленного качества. В настоящее время растет спрос на низкозольный продукт. Отбираем, производим дробление аналитических проб, рассчитываем показатели эффективности. Проводим также фракционный анализ, разделение по плотности, проверяем теплотворность. Любый уголь должен гореть и давать тепло, выделяя при этом как можно меньше дыма и копоти.

Наша задача - определить основные показатели качества, выход летучих веществ, влажность, зольность, удельную теплоту сгорания, содержание серы и другие показатели.

Лабораторная работа - традиционно женское дело. Здесь требуются усидчивость и внимательность. Эти качества больше присущи женщине. Поэтому и коллектив лаборатории соответствующий.

Елена Расулова - специалист с высшим профильным образованием. В 1992 году окончила Ярославский политехнический институт по специальности инженер, химик-технолог.

Впрочем, профессия Елена выбрала еще в Ангренской средней школе № 18, где у девочки были отличные оценки по химии.

С 1997 года Е. Расулова возглавила лабораторию АО «Узбекуголь». То есть в начале карьеры Елена проверяла качество угля с точки зрения потребителя, а теперь - с позиции поставщика.

Верная помощница Елены - Ольга Мусева, инженер-химик, специалист с более чем 20-летним трудовым стажем. В лаборатории уже 12 лет.

Коллектив лаборатории исключительно женский, - подтверждает Ольга, - всего нас 20 человек. Работаем посменно, круглосуточно делаем анализы. Ведем сопутствующую документацию.

Испытательная лаборатория АО «Узбекуголь» функционирует с 2014 года. Это своего рода уникальный объект химического направления, где, кроме местных, проводится анализ топлива, поступающего с каменноугольных месторождений Шаргунь и Байсун. За годы работы учреждение оснастило комфортабельной мебелью, муфельными печами, мельницами, дозаторами и прочим оборудованием.

Женщины-горняки искренне гордятся причастностью к важной профессии, представительницы которой обеспечивают тепло дома миллионам жителей Узбекистана, вкладывая в свое дело тепло горячих сердец.

Диана Андреева.
Корреспондент газеты «Узбекиумир» АО «Узбекуголь».

Мнение

В Международный женский день важно оглянуться на реформы, проводимые в нашей стране по обеспечению прав и интересов человека, достижению гендерного равенства. В последние годы в Узбекистане этим вопросам уделяется особое внимание, поскольку они являются одним из главных факторов развития демократии и приоритетов государственной политики.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ ЖЕНЩИН КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ДЕМОКРАТИИ



Узбекистан одним из первых в Центральной Азии ратифицировал конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, об охране материнства, о дискриминации в области труда и занятий и другие документы. В 2019 году в нашей стране приняты законы «О защите женщин от притеснения и насилия» и «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин».

Впервые в национальном законодательстве страны Законом «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин» введены определения «прямая дискриминация по признаку пола» и «косвенная дискриминация по признаку пола». Законы подчеркивают равенство женщин и мужчин в семейных отношениях, укрепляют принципы добровольного брака мужчин и женщин, равенство личных и имущественных прав и обязанностей супруга и супруги, а также равенство обязанностей женщин и мужчин в сфере домашнего труда, ухода за детьми.

Законом «О защите женщин от притеснения и насилия» государство ввело охранный ордер как один из эффективных механизмов защиты представительниц слабого пола от притеснения и насилия. Ранее не существовало специальной должности женщины-инспектора для защиты законных интересов соотечественниц, работы непосредственно с ними и открытого обсуждения их проблем. Это было препятствием для решения многих вопросов в данной области.

Сегодня введена должность инспектора по делам женщин, что создало основу для эффективной работы с ними. Его основная деятельность направлена на полное обеспечение прав женщин, пострадавших от угнетения и насилия, путем выдачи охрannого ордера. Если обратить внимание на цифры, то в 2021-м таким ордерам воспользовались 39 343 женщины, а в 2022-м - 41 598.

Наряду с вышеуказанными нормативно-правовыми актами подписано постановление Президента «О мерах по дальнейшему усилению гарантий трудовых прав и поддержке предпринимательской деятельности женщин» от 7 марта 2019-го, на основании которого создана Комиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства (ныне - Республиканская комиссия по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи) при поддержке Комитета женщин Узбекистана (ныне - Комитет семьи и женщин). Комиссия разрабатывает предложения по имплементации международных норм в национальное законодательство; рассматривает жалобы женщин по гендерному неравенству, в том числе относительно разницы в заработной плате; принимает меры по увеличению доли соотечественниц среди экономически активного населения и по устранению всех форм дискриминации в их отношении. Комиссия также поддерживает изучение уровня жизни женщин, их инициатив по открытию собственного дела на основе условий, созданных для предпринимателей.

Помимо этого, за короткий период создано почти 200 реабилитационных и адаптационных центров для жертв насилия. Безработным женщинам предоставлены вакансии.

Следует отметить, что в последние годы для женщин и девочек также представлен ряд преимуществ и льгот в сфере образования. С 2020-го постановлением правительства женщины могут получить рекомендации при поступлении в высшие учебные заведения. Такие документы выдаются на основании одного из следующих критериев:

- женщинам из малообеспеченных семей;
- женщинам из неполных семей;
- дочерям одиноких женщин (мужчин), воспитывающих двух и более детей в возрасте до 14 лет, проживающих отдельно от других родственников;
- семьям, не имеющим личного жилья и проживающим по договору аренды;
- тем, у кого один или оба родителя безработны, и которые зарегистрированы в качестве ищущих работу в центрах содействия занятости;
- женщинам из семей с детьми с инвалидностью;
- соотечественникам, проживающим в регионах, где охват женщин высшим образованием в два и более раза ниже средних показателей по республике, а также в отдаленных и труднодоступных районах.

Постановлением Кабинета Министров от 15 августа 2022-го утвержден порядок возмещения суммы контракта из Государственного бюджета женщинам, обучающимся в магистратуре на основании контракта. Как подчеркивается в постановлении Президента «Об утверждении Национальной программы образования в области прав человека в Республике Узбекистан» от 7 февраля 2023-го, вводятся учебные курсы по правам женщин для работников госорганов и ведомств, издаются брошюры, книги и учебные пособия, а также другие меры по изучению прав человека в сфере образования.

Как преподаватель Ташкентского государственного юридического университета хочу отметить, что сегодня женщины в сфере образования и науки достигают больших успехов. Число соотечественниц в сфере науки растет, и государство поддерживает молодых женщин-исследователей.

Проводимые реформы в области гендерной политики предоставили нам больше возможностей быть наравне с мужчинами как в науке, так и в работе в госорганах.

Сегодня в Узбекистане сильная политическая и правовая система, основанная на демократических принципах, отвечает современным требованиям международного права, в том числе по защите прав человека. Разработаны конкретные цели и планы для соблюдения международных обязательств в данной области и для совершенствования национального законодательства и соблюдения международных стандартов в сфере. Это в свою очередь является еще одним шагом к укреплению имиджа Нового Узбекистана на мировой арене.

Умида Шерханова.
Преподаватель кафедры Ташкентского государственного юридического университета.

